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Historická analýza védy umožnila poznat 
priamu závislost rozvoj a védy na kumu­
lovaní vědeckých poznatkov. V modernej 
vede sa tempo kumulovania zrýchluje a 
zvlášť vysokú akceleráciu nadobúda v sú- 
časnej epoche vedeckotechnickej revolú- 
cie. Je to jeden z atribútov, ktorým sa 
veda líši od iných foriem společenského 
vedomia. Nové teorie a poznania védy 
nevychádzajú len z úrovně dosiahnutej 
v minulosti, ale nadvázujú aj na súčasné 
vedecké pravdy, obohacujú a spresňujú 
sa novým vědeckým poznáním, výsled- 
kami vědeckých experimentov, verifi- 
kácií a faktami. Veda každým překoná­
ním svojej historickej obmedzenosti, re­
dukováním omylu vo vedeckej pravdě 
prehlbuje a rozšiřuje duchovné dedičstvo 
minulých generácií, horizontálně a verti­
kálně kumuluje výsledky vědeckého po- 
znávacieho procesu. Je to pohyb védy, 
ktorý Einstein a Lenin zhodne označili ako 
proces približovania ludského ducha k ob- 
jektívnej realite.

Teoretický aspekt

Kumulačné procesy védy postulujú fungo- 
vanie systému informácie. Pře súčasnú 
vedu stal sa zvlášť významným systém 
vedeckej informácie, ktorý využívajúc ky­
bernetiku a teóriu informácie nadobúda 
novů kvalitu. Vieme, že kybernetika 
abstrahuje od aspektov látkovo-energetic- 
kých a při skúmaní objektívnej reality 
zavádza aspekt vědeckého poznávania sy­
stému informácie, jeho štruktúry a fun- 
govania v živej a nežívej přírodě. Jednot­
livé informačně kanály komunikujú sprá­
vy o vědeckých objavoch, teóriách, hypo­
tézách, o metodách vědeckého bádania, 
o používanej laboratórnej technike, o kri- 
tériách verifikovania, o efektivnosti ve­
deckej tvorby lebo o špecifickej sociálnej 
váhe védy v konkrétnem sociálnem sy­
stéme a v humanizačných procesoch lud- 
stva. Vedeckú informáciu móžeme defi­
novat ako z množiny nových poznatkov 
selekciou získané určité parciálně pozna-

nie, formulované jazykom védy a sprí- 
stupnené osobám vedecky skúmajúcim ta­
ký problém, ktorého sa komunikovaná 
správa týká. Vedec sa len na základe in- 
formácií aktivně a tvorivo rozhoduje. Vě­
decká informácia v retrospektívnom po- 
hfade zmenšuje množinu neurčitosti, ne- 
istoty, nevědomostí, je elementom evo- 
lučného vkladu do poznávacieho procesu, 
v perspektívnom pohlade zváčšuje množi­
nu nepoznaného alebo otvára množinu no­
vů. Objav rádioaktivity a vedecká informá­
cia o tomto otvorili množinu nepoznaného, 
ktorú v súčasnosti skúmajú jednotlivé dis­
ciplíny nukleárnej védy — nukleárna 
fyzika, chémia, technológia a ďalšie. 
Rastúce množstvo vědeckých informácií 
a ich racionálně vedecké spracovanie re­
dukuje na danom stupni poznania ne­
určitost na hranicu relativného minima, 
překračuje hranicu miery kategorie ne­
určitostí, stává sa základom druhého ka- 
tegoriálneho pólu, historicky determino- 
vanej určitosti (hypotéza, teória, zákon).

Vedecká informácia je zvláštnym, dy­
namickým, dějinně podmieneným produk- 
tom intelektuálnej, vedeckej a tech- 
nickej činnosti, produktem moderných 
spracovatelských a komunikačných pro- 
striedkov, je výsledkom redukcie a selek- 
cie množiny informácií, racionálneho spra- 
covania přijatých poznatkov a ich modi- 
fikovania pře potřeby používatefa infor­
mácie. Systém vedeckej informácie je 
otvorená, ustavičné rastúca množina in- 
formačných jednotiek vědeckého pozna­
nia, ktorej štruktúra je roztriedená ho­
rizontálně (kritériom je klasifikácia vied) 
a vertikálno podfa chronologicko-historic- 
kého alebo významového kritéria. Je to 
systém s cieTovým správaním a stochas­
tickým charakterom. Jednotlivé prvky 
systému vyjadřujú pravděpodobný priebeh 
blízkých i budúcich poznávacích procesov 
adekvátnych oblastiam, z ktorých vedec­
ká informácia plynie.

Ak posudzujeme vedu z aspektu teorie



informácie a kybernetiky, javí sa nám 
ako rastúca množina jednotiek vědeckého 
poznania, súčasne ako systém informácie 
o vědeckých objavoch, teóriách, zákonoch, 
hypotézách, historicky determinovaných 
vědeckých pravdách, systém informačný, 
servisně modifikovaný a súčasne systém 
dodávajúci materiál pre spracovanie vě­
deckých informácií z nových aspektov. 
Výstup tohto systému v dalších vědec­
kých procedúrach vedie k novým obja- 
vom védy. Eudstvo tisíce rokov využívalo 
představu perspektivného systému, chcelo 
vedieť pomocou čoho možno dosiahnuť 
zamýšfaný ciel. Casom ludia vypúšťali 
z perspektivného systému už nepotřebné 
vstupy, nahradzovali ich novými. Přestali 
například veriť, že viditelná konfigurácia 
nebeských telies vplýva na osudy ludí. 
Rovnakým spósobom tisíce rokov využí­
valo Tudstvo představu retrospektívneho 
systému, chcelo poznať, aký faktor v mi­
nulosti spósobil súčasnú situáciu. Eudia 
vplyvom nových skúseností, na základe 
pokroku védy přestávali používať zasta­
ralé výstupy retrospektívneho systému a 
nahradzovali ich adekvátnějšími. [1]

Explózia vědeckých informácií

Vedecké poznatky z historie védy a skú- 
senosti z jej fungovania v začínajúcej 
epocho vedeckotechnickej revolúcie doka- 
zujú, že veda a vedecká informácia majú 
spoločnú genézu. Keď systém vedeckej 
informácie vznikal, bol modelovaný a sti­
mulovaný malým akceleračným momen- 
tom rozvoj a védy, individuálnou a značné 
izolovanou vědeckou tvorbou, náhodným 
a málo efektívnym spojením védy s eko­
nomikou, technickou nedokonalosfou ko- 
munikačnej siete a nerozvinutými meto­
dami klasifikovania, spracúvania a kon- 
zervovania vědeckých informácií. Zabez- 
pečovanie pohybu informácií o výsledkoch 
vedeckej práce bolo záležitosťou samot­
ných vedcov. Využívali knižnice, vedecké 
informácie šířili osobnou korešpondenciou; 
v začiatkoch 19. storočia sa objavujú prvé 
vedecké časopisy v Nemecku (Pharma­
zeutisches Zentralblatt). V tom čase silné 
pósobili faktory obmedzujúce pohyb in­
formácií — čas, priestor, jazyk, kultúra, 
neboli pokusy moderného racionalizovania 
a technizovania tohto systému.

Dnes, v podmienkach vedeckotechnickej 
revolúcie, explózie védy, jej kvalitatívnych

a kvantitativných zmien, exponenciálně sa 
zvyšuje kvantum vědeckých informácií. 
V súčasnosti pracuje 9/io vedcov z cel­
kového počtu, ktorí tvořili históriu 
védy. Statistiky ukazujú, že vo vy­
spělých industriálnych sociálnych systé- 
moch sa počet inžinierov zdvojnásobuje 
každých páť rokov. G. V. Platonov do­
kumentuje zdvojnásobovanie množstva 
vědeckých pracovníkův v Sovietskom 
svaze každých desať rokov. V roku 1940 
ich bolo 98 000, v 1950 162 000 a v roku 
1961 400 000. [2] American Documenta­
tion z roku 1963 píše, že na svete sa po­
čítá priemerne 100 miliónov titulov roz­
ličných práč vydaných tlačou, z toho je 
30 000 knih, 13 000 patentov a recenzií 
autorov. V 100 000 periodických vyda- 
niach je okolo 4 miliónov publikovaných 
článkov, z množstva 100 000 časopisov je 
30 000 vědeckých, s obsahom 2—2,5 mi- 
lióna článkov. Každodenně je na svete 
vydávaných 100 000 tlačených listov textu, 
přepočítaných na jedného specialistu pra­
cuj úceho v úzkej oblasti védy alebo tech­
niky. V priebehu pátnásti rokov (1950— 
1965) sa objem poznatkov védy zdvoj­
násobil, kvantum vědeckotechnických in­
formácií sa zváčšil o viac ako tridsať- 
násobne.
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Graf výdavkov na vedu ukazuje stúpa- 
júci trend a z grafu porovnávajúceho 
tempá rastu základných výsledkov védy 
(V), objemu vědeckých informácií (I) a 
množstva vědeckých pracovníkov (K) čí­
táme, že K sa zdvojnásobuje za 10 rokov, 
I za 12,5 rokov a V za 45 rokov. Údaje 
sú zpracované za posledných páťdesiat 
rokov. [3] Allen Kant, americký specia­
lista v teorii informácie, tvrdí, že pre 
ďalšie využitie efektivnosti výsledkov 
vědeckých výskumov je nutné hlboké 
preniknutie do toho, čo bolo dosiahnuté 
prv, to znamená uskutočniť retrospektiv­
ně skúmanie informácií. Viacerí autoři sa 
zhodujú v názore, že v druhej polovici 
60. rokov potřebovali vědci priemerne 
jednu třetinu svojho pracovného času 
na zoznámenie sa s vědeckými informá- 
ciami o prácach, ktoré predchádzali no­
vému vědeckému dielu. Problematika ve- 
deckej informácie sa stala predmetom 
mnohých špeciálnych vědeckých skúmaní 
v ekonomicky a kulturně vyspělých štá- 
toch. Prvá konferencia o vědeckých 
informáciách sa konala v Londýne 
roku 1948 (The Royal Society of Scientific 
Information Conference). V roku 1952 
v ZSSR při Akadémii vied zriadili Ústav 
vedeckej informácie (Vsesojuznyj insti­
tut naučnoj i techničeskoj informaciji, 
VINITI, ZSSR). Referáty pre Ústav vy­
pracovává 20 000 vedcov, sú publikované 
v množstve okolo 700 000 v sériách časo­
pisu Referativnyj žurnál. V Európe roz- 
víja dokumentačnú činnosť Medzinárodná 
dokumentačná federácia. Americká akadé-

mia vied usporiadala v o Washingtone 
v roku 1958 Medzinárodnú konferenciu 
o vědeckých informáciách. V novembri 
1967 sa konala v Prahe s medzinárodnou 
účasťou konferencia o vědeckých a tech­
nických informáciách.

Postuláty vedeckotechnickej revolúcie 
na systém vedeckej informácie

Exponenciálny rozvoj védy determinuje 
exponenciálny kvantitativný rast vědec­
kých informácií. Fakty, že v priebehu 
pátnástich rokov sa počet vědeckotechnic­
kých informácií zváčšil viac ako tridsať- 
násobne, že nie v ojedinělých prípadoch 
úsilie vynaložené na určitý vedecký objav 
bývá menšie než úsilie nutné na zozna- 
menie sa s vědeckými informáciami o už 
jestvujúcom analogickom objave, že re­
dundancia informácií vo vede překračuje 
mieru, že velká časť vědeckých informácií 
stárne latentnou formou, dokazuj ú, že 
systém vedeckej informácie vyhovujúci 
epoche před vědeckotechnickou revolúciou 
nezodpovedá súčasným požiadavkám. V po­
sledných desaťročiach efektívnosť vedeckej 
práce sa stala priamo závislou na hori- 
zontálnom a vertikálnům toku vědeckých 
informácií. Frekvencia týchto je stále viac 
určovaná tempom chodu automatov. V So- 
vietskom svaze uskutočnili zaujimavý 
experiment, v ktorom porovnávali kapa­
citu priepustnosti informácií v technic­
kých zariadeniach strednej zložitosti s ka­
pacitou člověka. Zrakový kanál člověka 
přepustil 1 milión bitov za sekundu, je 
to úroveň televízneho aparátu lepšej kva­
lity. Hmatový informačný kanál dosiahol 
priepustnosť 10 000 bitov za sekundu, 
z technických aparátov má túto kapacitu 
telefon, rádio, priepustnosť kanálu infor­
mácií v mozgu je 50 — 100 bitov za sekun­
du, v spojovacej technike to dosahuje 
telegraf. V poslednej době skončené vý- 
skumy dokázali, že tok informácií vo 
výrobě má priemer 8—10 bitov za sekun­
du, čo 4—5násobne převyšuje psychofy­
zická možnosť člověka tieto informácie 
spracovať. V poslednej fáze výrobného 
cyklu pracovnej směny sa tok informácií 
1,5—2násobne zvyšuje, ale v tom čase 
stúpa křivka únavy člověka končiaceho 
pracovnú směnu. Je istá analógia týchto 
výsledkov s vědeckou laboratórnou prá- 
cou. Kapacita automatických počítačov 
prvej fázy technického vývoj a bola nie-



kolko tisíc operácií za sekundu, v druhej 
fáze vývoja bola niekolko desiatok tisíc, 
v tretej niekolko sto tisíc a v súčasnosti 
dosahuje dva milióny. Experimentálna 
psychológia, neurológia a ďalšie antropo­
logické védy zistili, že možnosti člověka 
majú kapacitu pátnásť logických vázieb 
za sekundu. Neurofyziológovia a psycho- 
lógovia tvrdia, že neuron v menšom ča- 
sovom úseku ako Vis sekundy nemóže 
uskutočniť dva protisměrné procesy. 
Teoretikovia skúmajúci problematiku in- 
formácií vyčísfujú zásobu informácií 
strednej zložitosti veličinou 10° bitov1 
tvrdia, že člověk bez použitia techniky 
móže prijať a spracovať informácie 
rýchlosťou 45 bitov za sekundu. Aktívny 
čas života člověka (keď odpočítáme spá- 
nok) vyjadřuje veličina 1O'J sekúnd. Ob­
jem informácií, ktoré móže člověk prijať 
a spracovať je teda 45.109 bitov. V sku- 
točnosti je to o dva exponenciálně stupně 
nižšie. [3]

Stále viac je akcentovaná specifická 
sociálna potřeba — adaptovat a zadekvát- 
niť systém vědeckých informácií požia- 
davke fungovania vedeckotechnickej revo- 
lúcie. Intenzívně modernizovanie, racio- 
nalizovanie a technizovanie systému vě­
deckých informácií je aktuálnym postu- 
látom védy. Relevantným predpokladom 
tohto procesu je inštitucionalizovanie 
novej disciplíny védy — teorie vedeckej 
informácie. N. I. Cernyj a A. I. Michajlov 
formulovali predmet a úlohy tejto disci­
plíny: a) Stúdium výběru a klasifikácie 
dokumentov, metody tvorenia optimálnych 
foriem sekundárnej vedeckej dokumen- 
tácie a informácie úschovy a vyhfadáva- 
nia sémantických informácií, ich vydá- 
vania, distribuovania a organizácie vedec- 
ko-informačného servisu, b) Rozpracova- 
nie vědeckých metod analýzy sémantic­
kých informácií, vypracovanie kritérií 
potřebných pre ich hodnotenie a spraco- 
vanie. c) Zovšeobecněnie skúsenosti a 
praktické rozpracovanie súčasných metod 
fixovania informácií v dokumentech, 
d) Riešenie komplexných problémov 
rozpracovania informačno-vyhradávacích 
systémov, otázky strojového překladu, 
rozpracovania informačných jazykov, 
princípov kódovania a tvorenia systému 
vyhladávania informácií. e) Zovšeobecňo-

vanie skúsenosti z využívania stroj ověj 
techniky v informačných procesech. [4] 
Aplikovanie tejto védy a jej spojenie 
s využitím technickej kybernetiky vo ve­
deckej praxi je možnou metodou riešenia 
problému zaostávania vědeckých infor­
mácií za súčasnými potřebami rozvoja 
védy.

Teória vedeckej informácie, teoretická 
kybernetika a teória vědeckého riadenia 
umožňuj ú modelovat systém vědeckých 
informácií ako funkčnú sústavu. Předpo­
kládáme, že by model a) riešil problém 
koncentrovania, výběru, včlenovania vě­
deckých informácií do systému a ich posun 
z prvého poradia aktuálnosti až do vy- 
pustenia z dynamickej časti systému vě­
deckých informácií, b) zabezpečoval ria- 
denie, jeho korektivy, fungovanie auto- 
regulácie na základe zpátnej vazby signa- 
lizujúcej hlavně aktuálnosť druhu a 
množstva vědeckých informácií, ich úžit- 
kovú hodnotu, rýchlosť pohybu, starnu­
tie, entropiu a redundanciu, c) vytváral 
teoretickú a metodickú základňu pre 
spracovanie vědeckých informácií — se- 
lekciu, triedenie, kódovanie, miniaturi- 
záciu záznamu a konzervovanie množstva 
faktov, technicky vždy pohotového repro­
dukovat informácie bez emociálneho, sub­
jektivného, aprioristického alebo iného 
skreslenia, d) stanovil najvhodnejšie spó- 
soby periodického a operatívneho publi- 
kovania informácií o nových vědeckých 
poznatkoch a záujemcom ich servisně 
sprostredkoval, e) rozvíjal výměnu infor­
mácií v rámci každej relativné samo- 
statnej aj hraničnej vedeckej disciplíny, 
medzi jednotlivými disciplínami védy, 
vedou a výrobou, výměnou v meradle 
nacionálnom a internacionálnom, f) mo­
deloval procesy racionalizácie a technizácie 
systému vedeckej informácie využíváním 
najnovšich výsledkov vedeckotechnickej 
revolúcie, technickej kybernetiky, moder- 
ných počítačov a překladatelských 
strojov.

Servisná funkcia systému vedeckej 
informácie stojí před novými úlohami. 
Tradičný, modernizovaný spósob sústreďo- 
vania, registrovania, konzervovania a 
distribuovania vědeckých informácií ne­
vyhovuje súčasným a perspektivným 
potřebám védy. Kvantitativný rast in-

1 Bit je me'rná jednotka informácie, množstvo informácií odstraňujúce neurčitost rozhodoVánia 
medzi dvorná pravdepodobnostami s původně rovnakým kvantom neurčitosti.



formácií včleněných do systému a roz­
ličná úroveň rešenia toho-ktorého problé­
mu védy jednotlivými vedcami, ich 
rozdielna informovanost, vyžadujú zužo­
vat rozsah informácií, akcentuj ú potřebu 
zvyšovania kvality a hustoty ich obsahu, 
orientáciu na jádro problému. Aktuál- 
nymi sú rešerše, referáty, informácie 
vyjádřené matematickými symbolmi, rov- 
nicami, grafmi a podobné. Základom 
vědeckých informácií sú druhotné pra­
mene vo formě výňatkov, zovšeobecnení, 
grafov atď., prvotné pramene využívajú 
len niekofkí ludia na citovanie. Je celkom 
možné, že skutočné určenie váčšiny vě­
deckých statí nie je v tom, aby si ich 
prečítali v o svoj prospěch zběhlí ludia, 
ale v tom, aby dali krátké zovšeobecnenie, 
tézu, číslo, fakt, aby bol uvedený originál, 
stať, na ktorú sa toto zovšeobecnenie 
odvolává. [5] Medzi najváčšie referátové 
časopisy na svete patří Referativnyj žur­
nál, ktorý od roku 1952 vydává Vše- 
svázový ústav vědeckých a technických 
informácií (VINITI) Státneho výboru 
Rady ministrov ZSSR pro koordináciu 
vedecko-výskumnej práce Akadémie vied 
ZSSR. Referativnyj žurnál sprostredkuje 
informácie exaktných, prírodných a váčši­
ny technických vied z 92 štátov a 65 řečí. 
V roku 1963 obsahoval 54 kategorií publi­
kovaných v 24 sborníkoch (svodnyje torna) 
a v 30 samostatných zošitoch (otdelnyje 
vypuski), obsah sborníkov sa člení do 
zošitov (vypuski) informujúcich v užšej 
špecializácii daného odboru. Ku všetkým 
sborníkom a samostatným sošitom sú vy­
dávané indexy. V roku 1963 bolo v 54 
tituloch Referativneho žurnálu publikova­
ných 800 000 referátov.2

Potřeby ďalšieho rozvoj a védy v pod- 
mienkach vedeckotechnickej revolúcie už 
nie sú dostatočne uspokojované fungová­
ním systému vedeckej informácie, v kto­
rom poznatky komunikujú len vo formě 
písomného záznamu, statického informo- 
vania (anotácia, bibliografia, rešerše, re­
feráty, recenzie), moderná veda stupňuje 
požiadavku orientovat systém vedeckej

informácie aj na priame komunikovanie 
ústné podaných, teda dynamických infor- 
mácii (vedecké konferencie, sympóziá, 
kongresy, porady, konzultácie, exkurzie, 
semináře) v meradle nacionálnom aj inter- 
nacionálnom. Táto komunikačná forma je 
zvlášť účinná, lebo sprostredkuje vždy 
najaktuálnejšiu vedeckú problematiku, 
uskutečňuje súčasne výměnu dynamických 
informácií, umožňuje spresniť a doplnit 
podávané informácie, najčastejšie bývá 
organizovaná ako váčši-menší komplex 
jednotlivých statických a dynamických 
informačných foriem (písomné a ústné 
referáty, výstavy, filmy, exkurzie, semi­
náře), s hlavnými referátmi vystupujú 
popřední vědci — tvorcovia vědeckých 
objavov alebo pracovníci z ich vědeckých 
teamov. Hogg a Smith zistili nasledovnú 
hodnotu jednotlivých prameňov infor­
mácií v aplikovanom výskume atómovej 
energie [6]:

Prameň Počet
bodov

Štúdium výskumných zpráv 5,1
Styk s inými pracovníkmi v odbore 5,0
Stúdium knih 4,9
Štúdium časopisov 4,6
Účasť na poradách a v komisiách 4,0
Štúdium protokolov z komisií 3,9
Aktuálně informácie z knižnice 3,8
Účasť na vědeckých konferenciách 3,8

Závislost védy na systéme vedeckej 
informácie a tohto systému na vede je 
dnes mimoriadne velká. Vstup aplikova- 
nej védy do výroby, automatizácia zalo­
žená na procesoch kybernetizácie a jej 
aplikácia v komunikačnej technike, 
procesy industrializovania védy na naj- 
modernejšej úrovni exponencializujú 
množstvo vědeckých informácií s velkou 
úžitkovou hodnotou. Tradičné spósoby 
spracovávania množstva vědeckotechnic­
kých informácií pósobia do určitej miery 
retardačně. Aktuálnym postulátom védy 
je racionalizovat, mechanizovat a auto­
matizovat systém vedeckej informácie. 
Už doterajšie skúsenosti ukazujú, že me-

2 Uvádzame prehlad niektorých náhodné vybraných Referativnych žurnálov s příslušným množ­
stvem uveřejněných referátov z r. 1963:

RZ Letecké a reaktivně motory . 3 600 referátov
RZ Automatizácia a samopočltacla

technika........................................... 12 000 „
RZ Matematika................................... 20 400 „
RZ Vedecké a technické informácie 3 000 ,,
RZ Fyzika . . .............................. 36 000 „
RZ Chémla.......................................... 156 000 „
RZ Elektronika a energetika . . 39 000 „



chanizácia spojená s kódováním a využí­
váním diernych štítkov a pások výborné 
sa uplatňuje v selekci!, v triedení a vy- 
hfadávaní informácií. Vo Francúzsku bol 
vyvinutý systém FILMOREX, ktorý triedi 
mikrokarty súčasne na štyroch linkách. 
Za 1 minútu vyberie alebo zamietne 
700 karát (štítkov). Zvolené štítky móžu 
byť okamžité čítané v přístroji na mikro­
filmy, lebo reprodukované na papier. 
Dierovacia technika móže byť spojená 
s elektrickým písacím strojom lebo ďale- 
kopisom (Systém IBM 870, Olympia- 
Olymax, Siemens-Selex). Diernopáskové 
štítky sú až osemstopové a dosahujú 
rýchlosť 1 200 znakov/sec. Na diernopás­
kové štítky možno zaznamenat lubovolne 
dlhý text informácie. Snímanie z pásky 
sa uskutočňuje mechanicky pomocou 
ihlic. Snímač CREED-SEL-2000 má 700 m 
pásky v kotúči a priemerný čas vyhla- 
dávania 7 sekund pri rýchlosti posuvu 
24,3 m/sec.

Vyšším stupňom adaptovania systému 
vedeckej informácie požiadavkám vyplý­
vá júcim z procesov vedecko-technickej 
revolúcie je automatizovanie a kyberne- 
tizovanie informačně) sústavy, Přednosti 
proti mechanickým spósobom sú v rých­
losti, v rozsiahlejšej kapacitě umelej pa- 
mati a v exaktnosti. V praxi overená 
sústava centralizovaného vyhfadávania, 
uschovania a rozdelovania informácií 
prostredníctvom elektronických číslico­
vých počítačov IBM 7090 a IBM 1401 
pracuje metodou indexovania dokumentov 
obsahujúcich informácie a indexovania 
obsahu žiadostí o vedecké informácie zo 
strany konzumenta. Vyhladávacie triediče 
a anotácie dokumentov sa vydierujú na 
osedmdesiat stlpcové dierne štítky spolu 
so šifrou (klúčom), triedou, pořadovým a 
kontrolným číslom a uložia sa do památi 
elektronického číslicového počítača. Každý 
dokument sa filmuje na 16 mm neperfo- 
rovaný film (zmenšenie 24 : 1). Program 
vyhfadávania umožňuje uskutočniť v jed­
nom cykle šesť nezávislých vyhladávaní. 
Sústava móže vyhladávať informácie aj 
pódia dóležitosti dokumentov a pre di­
ferencované rozdefovanie informácií. 
Uskutočnený prieskum ukázal, že 70 % 
dokumentov sa posiela spotřebitelom

v súlade s ich záujmami. Je předpoklad, 
že toto percento bude zvýšené na 90.

Medzi najváčšie světové informačně 
centrá patří národná lekárska knižnica 
USA, ktorá má 1,2 milióna jednotiek 
v sedemdesiatich jazykoch. Z uvedeného 
počtu je 300 000 knih, 286 000 svázkov 
periodik. 285 000 dizertácií, 167 000 brožúr, 
3 300 mikrofilmov a 59 000 portrétov a 
ilustrácií. Knižnica dostává okolo 15 000 
titulov periodik. V knižnici od roku 1964 
pracuje informačný vyhiadávací systém 
MEDLARS (Medical Literatuře Analysis 
and Retrieval System). MEDLARS je 
rozdělený na tri podsystémy — vedenie, 
vyhladávanie a vydávanie informácií. 
Skupina špecialistov vyberá z medicín­
ských periodik odborné články pre vlo- 
ženie informácií do systému a zhotovuje 
z nich bibliografické popisy na formulář. 
Časopisy a formuláře s nanesenými údaj- 
mi postupujú k operátorom trinásti auto- 
matov, ktoré zhotovuj ú dierne štítky pre 
samopočitač. Upravené údaje prenáša 
samopočítač HONEYWELL-800 na magne- 
tofónovú pásku. Systém spracuje denne 
okolo 700 statí. Súhrnná informácia vy- 
tvára dve množiny — pre vyhladávanie 
informácií a pre přípravu tlače Index 
Medicus. Před vydáním nového čísla 
Indexu samopočitač systematizuje sústre- 
dené informácie a zapisuje je na magne- 
tofónovú pásku, ktorá sa posunuje do 
fototlačiarenského stroja GRACE (Graphic 
Arts Composing Equipment). Tento stroj 
je riadený samopočítačom, pracuje rých- 
losťou 300 znakov za sekundu a vydá 
pozitivny film s textom, ktorý sa 
používá pre ofsetovú tlač. Automatický 
systém skrátil čas na vyhotovenie mesač- 
ného čísla Indexu z 25 dní na 16 hodin, 
využívá 226 typov písma a vymieňa 55 
linotypov (druh riadkového sádzacieho 
stroja). Index Medicus v roku 1961 mal 
v priemere 450 stráň a v obsahu okolo 
10 000 statí. V podsystéme vyhfadávania 
informácií dostávajú objednávky špecia- 
listi, ktorí ich formuluj ú pre samopočí- 
tače. Zariadenie na vyhladávanie infor­
mácií móže súčasne spracovávať 75 ob- 
jednávok. Predlženie času vyhfadávania 
z 1 milióna statí je v priemere tri ho­
diny.3

3 Podrobnejšle o technizovaní systému vědeckých Informácií pozři:
a) Sborník Mechanizace a automatizace v zahraničních knihovnách a útvarech VTEI, Státní tech­

nická knihovna v Praze 1965.
b) Naučnaja i techntčeskaja informacija za ruběžom, Vsjesojuznyj Institut naučnoj i technl- 

českoj informacljl, Vypusk 2, Moskva 1967.



Technická kybernetika dosiahla už takú 
úroveň, že okrem efektivneho vyhladá- 
vania a triedenia informácií dává mož­
nost využit ju na logickú analýzu a 
předběžné spracovanie vědeckých infor­
mácií. Na Dni západonemeckých inžinie- 
rov, konanom v roku 1966, spomenul 
profesor Giloi, že v nastávajúcej epoche 
automatov ktorýkolvek používáte! telefo­
nu alebo ďalekopisu bude si moct spolu 
s ďalšími desiatkami záujemcov žiadať 
informácie od velkého elektronického 
počítača. Automat odpovie na dotazy, 
uskutoční pri tom komplikované výpočty 
alebo logické analýzy bez toho, že by bolo 
badat, že súčasne obsluhuje mnohých 
ďalších zákazníkov. Skupina inžinierov 
vedená J. Křížem v Ústave teorie infor­
mácie a automatizácie ČSAV vyvinula 
počítač dosahujúci svetovú úroveň. Po­
čítač statisticky analyzuje náhodné pro­
cesy, vo svojej památi má 1,2 milióna 
čisiel, za sekundu uskutoční 50 000 ná­
sobení a 30 000 sčítaní. Laboratorně boli 
už skonštruované počítače s kapacitou 
2 miliónov operácií/sec. V Prahe koncom 
roku 1967 (v novembri) bola konferencia 
s medzinárodnou účasťou o automatizácii 
vědeckých a technických informácií. Re­
ferovali autoři nového systému GIPSY 
(Generalized Information Progressing 
System), pracovníci Medzinárodnej agen- 
túry pre atómovú energiu vo Viedni. 
Systém spracováva prírastky informácií 
a informácie vyhladáva, umožňuje naj- 
rozličnejšie úpravy svojich výstupných 
zostáv. Systém bol spracovaný pre počítač 
IBM 1401, ktorý pracuje s premennou 
dlžkou slova, descriptor sa móže skladať 
aj z viacej slov/1

Laboratorně výskumno-vedecké práce 
zamerané k ďalšiemu rozvojů počítačov 
ukazujú perspektivu dosiahnuť úroveň 
konštruovania a výroby kyberneticko- 
analógových počítačov schopných sa učit. 
Vědci vyslovujú optimistické prognózy 
o vývoji týchto zariadení, nepozastavuj ú 
sa ani před vyslovením možnosti vyvinúť 
umělé systémy, v ktorých bude fungovat 
technické vedomie a psychika. Přesnost,

* Systém GIPSY zaviedla naša organizácia 
IGNORA k použitiu pre počítač IBM 1401. Státní 
knihovna technická a Ústav vědeckých a technic­
kých informací prlpravujú spracovať týmto 
systémem národnú bibliograflú v Státnej knihovní.

5 Najnovší elektronický samočinný hovoriaci a 
překladači stroj vyvinuli vědci v Japonsku (1967). 
Stroj hovořené slovo automaticky překládá z ja- 
pončiny do angličtiny a z anglického jazyka do 
japonského.

rýchlosť, neunavitelnosť, frekvencia rea- 
gencií a ekonomičnost produkcie sú ne­
poměrně dokonalejšie v umělých technic­
kých, kybernetických systémoch než 
v najlepšie vyvinutých a pracujúcich 
živých psychických a intelektuálnych 
systémoch. Ustanovenie medzinárodného 
algoritmického jazyka v roku 1960 — 
ALGOL 60 — dává možnost lubovolný 
matematický zápis přeložit pomocou trans- 
látora do kódovanej řeči počítača. Využitie 
ALGOLU 60 spolu so samopočitacou tech­
nikou, transkribátormi, transkriptormi a 
elektronkovými translátormi odstraňuje 
překážky spósobené rozdielmi v druhoch 
písma (latinka, azbuka, obrázkové písmo), 
aj překážky vyplývajúce z rozdielnosti 
jazykov, vytvára podmienky pre interna­
cionálně využívanie systému vedeckej 
informácie.5

Kybernetika vyvolává revolučně změny 
v kvalitě fungovania systému vedeckej 
informácie. Okrem kybernetickej přes­
nosti, rýchlosti vyhladávania, triedenia, 
předběžného spracovania, fixovania a 
konzervovania vědeckých informácií vy­
tvára reálny předpoklad o perspektívnej 
možnosti skonštruovania umělého tech­
nického systému mikrorozmernej, večnej, 
makrokapacitnej superpamáti, schopnej 
špecificky pohotové a exaktne fungovat.6 
Technizovanie, automatizovanie, kyberne- 
zovanie systému vědeckých informácií 
v epoche vedeckotechnickej revolúcie je 
spósobom uspokojovania špecifickej so- 
ciálnej potřeby postindustriálnych sociál- 
nych systémov, tvoriacim materiálně 
technickú základňu racionalizačných pro- 
cesov v informačnej sústave védy, je 
stimulom internacionálneho využívania 
védy v humanizačných procesoch fudstva.

Aspekt utility systému vedeckej informácie

Pri skúmaní systému vědeckých infor­
mácií a využívania týchto v rozvoji védy, 
střetáváme sa s kategóriou užitková hod­
nota vedeckej informácie. Kategóriu 
móžeme definovat pomocou ekonomickej 
terminologie ako špeciálnu vlastnost no­
vého, teoreticky formulovaného poznatku,

6 Moderný počítač IBM má památ 10’2 (bilión) 
informácií zaznamenaných elektronickým papršle- 
kom na film. Pri vyhladávaní informácií automat 
vyberie příslušný film (3,2X7 cm) a umiestní do 
optického póla obrazovky. Signály sa sústredia na 
fotobunke a odovzdajú počítačů. Starší typ zá­
znamu informácií by na to potřeboval 1 miliardu 
dlernych štítkov.



uspokojujúceho specifická, viac-menej 
konkrétnu potřebu vědeckých pracovní- 
kov lebo vědeckých teamov. Táto vlast­
nost vědeckých informácií vyvolává 
záujem vedcov o „konzumovanie" infor- 
mácií. Užitková hodnotu informácií mů­
žeme posudzovať z jej primárného lebo 
sekundárného prejavu:

a) Primárná užitočnosť je vyjádřená 
mierou uspokoj ovania internej potřeby 
védy, jej ustavičného evolucionizovania a 
úsporami času v „produktivitě" vedeckej 
tvorby. Vedecké informácie sú na jednej 
straně objektívnym materiálom pre obo- 
hacovanie, rozvíjanie vědeckých právd. 
teorií o nové fakty, a na druhej straně 
korektívom teoreticky spracovaných vý- 
sledkov vědeckého procesu. Úroveň systé­
mu vedeckej informácie je jedným z fak- 
torov, cez ktorý sa realizuje zákon úspory 
času vo vedeckej tvorbě, zvyšuje sa interna 
efektivnost védy. Porovnávanie koeficien- 
ta užitkovej hodnoty vědeckých informácií 
s koeficientom akcelerácie vědeckého po- 
znania a s rozvojom védy ukazuje priamo 
úměrný vztah — čím je viac hodnotných 
vědeckých informácií o skúmanom pred- 
mete, jave, procese, tým sú optimálnejšie 
podmienky pre také fungovanie vědeckých 
procedúr, ktoré redukujú participovanie 
omylu vo vedeckej pravdě. Prekročenie 
miery koncentrovania vědeckých infor­
mácií, teda sústredenie nadměrného množ­
stva zdržiava procesy rozhodovania vo 
vedeckej tvorbě, vedie k vzniku nežiadú- 
ceho javu — redundancii vědeckých infor­
mácií. V ZSSR začiatkom 70. rokov z kaž­
dého tisica přihlášených vynálezov bolo 
len 240—280 neduplicitných, nových. [7] 
V USA a v Anglicku počítajú, že by 
nebolo třeba konat 10—20 % vedecko- 
výskumných a projekčno-konštruktérských 
práč, keby bola k dizpozicii informácia 
o analogických hotových prácach. V ce­
no vom vyjádření toto nevyužitie možných 
vědeckých informácií představovalo v roku 
1960 1,25 miliard dolárov a 12 miliónov 
funtov šterlingov. [8] V posledných ro- 
koch dosiahli finančně straty v Spojených 
štátoch čiastku 2,5 miliard dolárov a na 
celom svete dochádza k opakovaniu ob- 
javov v 20—30 %. J. D. Bernal píše, že 
v mnohých odvetviach dospěla situácia 
tak daleko, že je snadnejšie objaviť nový 
fakt lebo vytvořit novů teóriu, než si 
overiť, či tieto už neboli objavené lebo

odvodené. [9] A. Gorbovskij uvádza, že 
v priebehu posledných rokov před rokom 
1963 bolo v archívoch Sovietskeho Svazu 
objavených viac ako 40 000 dokumentov 
o zabudnutých objavoch. [10]

b) Sekundárná užitková hodnota je vy­
jádřená ekonomickým a sociálnym efektom 
védy v jej fungovaní ako výrobnej sily 
a v akcelerovaní procesov humanizovania 
Judstva. Ten o přejav užitkovej hodnoty 

cdeckých informácií je zvlášť výrazný 
■; ve dečko technickej revolúcii, kde sa
'di stává priamou výrobnou silou. V po- 

■ lne j doba sa najefektívnejšie prejavila 
u i: .ová hodnota vědeckých informácií 
v । emenách védy z jej relativné obmed- 
:' an?ho působenia na pósobenie univer­

z ne. Změny vyvolané vedou v komplexe 
■ /robných sd vedú k rozširovaniu sorti­

mentu, k látkovým premenám, k změ­
ním parametrov výrobných predme ov, 
k vynaliezaniu nových efektivnějších zdro- 
jov energie, k rozširovaniu a modernizo- 
vaniu výrobných prostriedkov, k zavádza- 
niu autoregulačných, kybernetických systé- 
mov do výroby, k změnám spoločenskej 
dělby práce, ku kvalifikovanosti a kul- 
túrnej úrovně pracovných sil. Využíváním 
védy ako priamej výrobnej sily dosahuje 
ekonomika, pri znižovaní práce živej, vy­
soké prírastky produktivity práce, teda 
efektívnejšie využívá vo výrobě zákon 
úspory času. Sekundárná užitková hod­
nota má trend exponenciálneho rastu.

Progres védy, historická podmienenosf 
vedeckej pravdy a konzumovanie vědec­
kých informácií v procesoch vedeckej 
tvorby determinujú procesy vyčerpávania 
vědeckých informácií, rýchlosť ich star- 
nutia. Ak je vedecký objav utajovaný 
alebo z inej příčiny nie je informácia 
včleněná do systému vedeckej informácie 
a na dalších vědeckých pracoviskách skú- 
majú ten istý problém, výsledky však 
nepublikujú, proces starnutia vědeckých 
informácií prebieha v latentnej formě. 
Výsledky štiepenia atomového jádra na­
stali v předvečer druhej světověj vojny. 
Německým vedcom zdálo sa nepředstavi­
telným, aby nejakí iní vědci než Němci 
mohli vyrobit pumu, a preto postupovali 
ovefa volnějším tempom. Puma bola 
s celým zariadením a technickými skúse- 
nosťami s uvolněním atomovéj energie od 
prvopočiatku v rukách troch alebo štyroch 
velkých trustov amerického elektronické-



ho a chemického priemyslu. To bolo dal­
ším dóvodom, prečo sa jej tajemstvo 
žiarlivo strážilo a prečo sa po vojně ne- 
chcelo používat atómovej energie k vý­
robě elektrickej energie. [11] Prvý ato­
mový výbuch uskutočnili v roku 1944 
USA, v roku 1949 SSSR, v roku 1952 
Velká Británia, v roku 1960 Francúzsko, 
v roku 1964 Čínská ludová republika. 
Hoci vědecké informácie o výrobě ató­
movej bomby necirkulovali v systéme 
vedeckej informácie, neboli publikované,
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pre světové mocnosti, ktoré vlastnými 
silami odhalili toto tajomstvo, stratili tieto 
vedecké informácie potenciál, přestali byť 
aktualnými, ich užitková hodnota prudko 
klesla. Vojenské a komerčně příčiny vedú 
k tomu, že v USA sa len jedna patina 
pozitívnych výsledkov výskumných a pro- 
jekčno-konštruktérskych práč publikuje 
otvorenou formou. J. D. Bernal tvrdí, že 
v Anglicku a USA okolo dvoch třetin 
správ o nových objavoch nie je publiko­
vaných, zostávajú vo firemných archívoch, 
starostlivo sú chráněné před konkuren­
tami, ktorí uskutočňujú podobné alebo tie 
isté objavy. [12] Vysoké percento vědec­
kých informácii stárne latentnou formou. 
Druhý spósob starnutia sa týká publi-

kovania vědeckých informácii a prebieha 
otvorenou formou. Ideálny model život­
nosti vědeckých informácii představuje 
dobu od prvého využitia vedeckej infor­
mácie v jej čistej podobě až do posled- 
ného případu, kedy je študovaná. V praxi 
sa zaujímáme o úžitkovú hodnotu vedec­
kej informácie v čase jej relativné naj- 
vyššej aktuálnosti. Pri skúmaní procesov 
starnutia používáme pojem spatný polčas. 
Je to doba zostarnutia polovice publiko­
vané] vedecko-informačnej literatúry a 
zistíme ju tak, že od určitého dátumu 
počítajúc spát vyskytne sa ešte polovica 
citácií alebo žiadostí o ne.7

Vedeckotechnická revolúcia na jednej 
straně exponenciálně zvyšuje množstvo 
utajených aj publikovaných vědeckých 
informácii, zvyšuje ich primárnu a se- 
kundárnu užitková hodnotu, na druhej 
straně zrýchluje vyčerpávanie potenciálu 
a starnutie vědeckých informácii. Skutoč- 
nosť, že nie v ojedinělých prípadoch je 
lahšie získat potřebná informáciu dublo­
váním vědeckých procedár než využitím 
fungujáceho systému vedeckej informácie, 
pósobí retardačně pre vedu i pre prax.

Perspektiva

Vedecká tvorba je určitý špeciálny roz­
hodovací proces. Racionálně rozhodovanie 
začína tam, kde sa dosiahne nutná miera 
počtu bitov informácii. Závislost védy na 
árovni systému vědeckých informácii vo 
vedeckotechnickej revolácii sa ustavičné 
zvyšuje. Pozorujeme, že tu pósobia dva 
druhy stimulov. Jeden plynie z interných 
potrieb védy, druhý je modifikovaný eko­
nomickými interesmi vychádzajácimi pre- 
dovšetkým z fungovania védy ako výrob- 
nej sily. Sáčasným východiskem skvalit- 
ňovania systému vědeckých informácii je 
intenzívně využívanie aplikované] védy,

7 Podrobnejšie vid M. Cigánik, Vytyáranie a vyuiivanie fondu informácii vo vede, v technike 
a v ekonomike, SNTL Praha.



racionalizácia a technizácia informačného 
systému. Zavádzanie informačno-logických 
strojov do centier vědeckých informácií, 
přechod na miniaturizované a kódované 
záznamy, využívanie technickej památi a 
dalších umělých systémov myslenia, tech- 
nizovanie přenosových kanálov, kyberne- 
tizovanie procesov koncentrovania, se- 
lekcie a spracovania vědeckých informácií 
v súčasnosti predstavujú dostupné a efek­
tivně metody modernizovania informač­
ného systému. Je to spósob, ktorý elimi­
nuje negativné javy — subjektizovanie, 
rozptyl, zakrívenie, oneskorovanie, entro- 
piu a redundanciu informácií, efektívnejšie 
využívá zákon úspory času v tejto oblasti 
ludskej činnosti. V modemej spoločnosti 
vzniká nová vysokokvalifikovaná profesia 
a samostatné odvetvie védy zaoberajúce 
sa problematikou vědeckých informácií. 
Súčasná veda je priamo závislá na čin­
nosti tohto odvetvia. Kybernetika, teória 
informácie, teória vědeckého riadenia a 
veda o vede vytvárajú přístupy k vědec­
kému poznaniu systému informácie vo 
vede. Předpokládáme, že tu sú skryté 
ďalšie možností ekonomicky a sociálně 
efektívneho rozvoja prirodných a spole­
čenských vied.
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Pe3K)Me
Rn.maM JleumnuKbi: CncreMa nayanon 
HHýopMagnn b HayaHO-TexunaecnoH pcBOJiiopiiM 
TeopeTnaecniiM nayaeHneM naynn mm oananoM- 
jiaenca c npogeccaMM BepTnnajibnoro n ropnaoH- 
TajibHoro HaKODJieniiH flocTnruyTMx peayjibiaTOB 
nayanoro noanaHna. B ncTopim HaKon^enne 
nrpaJio pojib ogHoro na pemaiomnx ýaKTopoB 
paauiiTna naynn. HaKonjieHMe ncTopnaecnn o6y- 
cjiOBJícHHbix nayanbix npaßfl aanucMT ot ypoB- 
hh, flBmneHna, oGnena n ncuojibaoBanna Haynnon 
MHýopMaUHH. Bpflb HayaHMH paČOTHHK TOJIbKO 
na ochobc npiiHHTHx iiH<])opMamiii iicnoJibayeT 
npnHyiin JiornaecnoH aHTponim, aKTMBHO n TBop- 
aecKii paóoTaeT. CospevcHnaH nayna, b aaerno- 
ctii Hayna b nayano-Texiinaecnoii peBOjnopnn 
nocTyjnipyer ýy-HHiinoniipoBaHne Tanoů cuctcmh 
HayaHon nHýopMan.nn, HOTOpaa BKcnnoaTnpyeT 
TeopeTiiaecnyio n Texmiaecnyio anGepnernny. 
YnoManyTaH nayanaa fliicunnjinna aöcTparnpyeT 
ot acnenTOB BcniecTBeHHO-anepreTimecKnx n bbo- 
fliiT acneKT nayanoro noananna cncTeMM nnýop- 
Mannn. ee CTpyKTypM b ikhbom n noniiBoä npn- 
pofle. Hayanaa nn^opnamia coflepinnT flamme 
O HayaHbIX OTKpblTHHX, TCOpUHX, mnOTBaaX, 3HC- 
nepuneHTax, MCTOflax nayanoro nccjieflOBanna, 
o npmteHHeMoii jiaGopaTopnon tcxhhkg, o npn- 
TCpHHX aaCBHflUTCJIbCTBOBaHUH, 06 aýýeKTMBHO- 
cth nayanoro TnopaecTßa, cneuiiýnaecnoM co- 
nnajibHO« aHaaennn naynn b nonnpeTHOM co- 
unajibHOM CHHTeae n b ryMannaannoHHMx npo- 
peccax aejiOBeaecTBa. Hayanaa nncjiopMaiina — 
3to aneMCHT nnjiopMaunoHnofi GHCTeMH. Mm na- 
Teropnanpyew ee nan oco6mh ncTopnaecnn o6y- 
cJioBjieHHbiü npoflyKT HHTennenTyanbHOH na- 
yanoii flenTejibHocrn, peflynmin n cejienunn ko- 
jiMBPCTBa nHýopMannii o noanaBaeMOM npeflMere, 
HBnennn n npoixecce. PeayjiLTaT Tanoä pauno- 
BajibHofr paapa6oTKii. KOTopaa yMennniaeT kojih- 
aecTBO Hayaao iienoaHaHHoro roflnrea fljia cep- 
BnaHoro KOMMynimupoBaHna ns nn$opMannoH- 
noro yoHTpa k naynibrn paöoTHHKaM, nsyaaro- 
mnn npo6.Te.My ajieKBaTHyio ee coflepwaanio. 
Hayanaa nH^opwanna b csaan c ocTajibHMMH 
ajieMeHTaiin cncreMM coaflaeT onpeflejieanbre ot- 
HonieHna, cyöcTpyKTypy n CTpyKTypM. Bee ko- 
jimiecTBO nofloöpaHHbix nayaHHx HH^opMannii 
npeflCTaBJiaeT ýyiiKnnonajibnyio cncTeny, $yHK- 
nnonnpoBanne KOTopon oóycJioBJíeno noaflencT- 
BHCM aaKOHOB H BaKOHOMepHocTeü. yno.Many- 
jyio cncTeny onpeflejiaeM nan nocToanno bob- 
pacTaromee, OTKpMToe, ropnaoHTajibHoe n BepTn- 
KajibHoe CTpyKTynpoBannoe kojihhcctbo nn^op- 
MannoHHMx ajieMCHTOB, peayjibTnpyiomnx npo- 
peccM nayiHoro noanaHna.

Hayna, oneminaeMaa no ynaaanHbiM acnenraM 
HBJiacTca ocoöoii HH$opMannoHHOH cuctcmoh. 
Hayanaa nnýopManna n Hayna nneiOT oGuiníi 
reneanc. CncTena Hayanon nn^opMannn Boann- 
naer na onpeflejieHHon cTenenn paannTna Haynn 
n HayaHoii nn^opMannn.

TeopeTiiaecnnii anajina naynn Bcnpna anne- 
jiepannoHHoe n ancnoneBnnajibHoe noBNmenne 
KoanaecTBa nayanon nH^opMaiinn. B 1950—1965 
roflax nojinaec.TBo CBCflennii naynn yflBoiMOCb, 
Hayanwe HHýopMannn Boapacnn b TpnfluaTb paa. 
Xora sčfiýeKTHBHOCTb Hayanon pafioTH aanncnT 
ot flBnateHna n o6Mena nH^opManneü. mh na- 
ömoflaeM ageeb HeraTHBHue anaemia, t. e. ot-



ciaJioc.Tb cepBii3Horo ypoBHH Hayqnon HH<J>opMa- 
KHii ot aKTyaJiBHHx botpbGhoctbh coapeMeHHofi 
HayKH II CKpblTOH $OpMI>I CTapBHHH HHjlOpMaHHH. 
Tpe6oBaHiie copaaMepHTb HHijiopManiioHHyio cn- 
CTe.My AocTiirnyToro ypoBHH HayqHO-TexHiiqecKoii 
peBomonnir, rjiaBHMM obpaaoM ee pau,HOHanii3H- 
poBaniie ii KHGepHBTHqecKoe TexiiiisupoBaHiie bm- 
TBKaeT ii3 BHyTpeHHcro HHTepeca HayKH n 113 
boctohhho Bee oojibuie aKnenTiipoBanHOH cou.11- 
aJibBoii BOTpeSHOCTB. HeoGxoflHMMM npegnojio- 
7KBHUBM OCymeCTBJieHHfl KBaJIHTaTUBHMX II3MB- 
HBHHil CHCTCMM CqHTaBM HHCTHTyilHHpOBaHHB HO- 
boh Hayqnon smchubjiiihm — Teopnn HaynHoti 
BHiJiopMamin. KnGepHBTHKa, Teopnn HB^opMaitnn 
11 Teopnn uaynnoro ynpaBJiennii npegocTaBJinioT 
BO3MO>KHOCTb $OpMHpOBaTb CHCTCMy BayHBOM HH- 
4>opMapnH KaK jiyBKpnoBaJibHyio cncTeny. Pe- 
luenne npoGjien KOHU,eHTpnpoBaHnn, BOTpe6n- 
TBJIbHOH CT0HM0CTH, OTKpMTOH 11 CKpMTOH $0pMM 
CTapoBiin, aBTponiin, KOBcepniipoBaHiin, cepaii3- 
bofo nocpeflnnnecTBa nayqHMx HH^opMannii, mo- 
^enupoBKH npoiieccoa pannoHajinsaunn n tbx- 
Hnaauiin chctcmm npHMCHCHncM hobchibhx pe- 
3yjibTaT0B HayqHO-TexHiiqecKoii peBOJiioiiiiii, pe- 
npeacHTnpyeT bo3moikhmh acneKT HanpaBJiBHiiMH 
aa KpnTepnn gjin TuopnecTBa MOgean. Hayqno- 
TexBii'iecKan penoniounn nocTyjinpyeT npnopn- 
tct cgbpcmchhoh cepBH3HOH jiyHKUHH HHijiopMa- 
IIHOHHOH CHCTCMM HayKH. AKTyaJIbHbIMH CT8H0- 
BHTCH BTOpHqHblC HCTOqHHKH HH^OpMaHHH, BO- 
flaHBbie gHHaMiiqecKoii jiopMoii nan Bnojine Tex- 
HHSHpOBallBOM CTaTHCTHqeCKOH j)Op.MOH.

PeBOBIOUHOBHbie H3MCHCHHH B KaqCCTBB paGoTM 
chctcmm HayqHOH HiijiopMamiH BM3MBaer Teope- 
THHecKan h TexHUiecKan KHGepHBTHKa. IIpHMe- 
bchhc MemgyHapogHoro ajiropnTMHqecKoro hsm- 
Ka «AJIPOJI-60», aneKTpoHHbix MogHjiHpyromnx 
yCTpOMCTB, TpaHCJIHTOpOB H TpaHCKpHHTOpOB 
ycKopneT, gecyG'beKTHBHSHpyeT, yToqiincT n 3ko- 
BOMnanpyeT Bee nponeccM, npoxoginiiHe b ch- 
ctcmc HayqHOH HH^iopMaiiHii h oahobpcmchho 
coagaer peajibHoe npegiiogoweHHe cKOHcrpyH- 
posaTb TexHiiqecKyio HujiopMaiinoHByio CHCTCMy 
peajibHOH, MHKpopasMepnoH, MaKpoeMKOCTHOH, 
caMOBbipaBHHTeJibHon cynepnaMHTH c omiiMajib- 
hmmh napaMCTpaMH cepananoro $yHKHHOHHpo- 
BaHiin. KnOepneTHKa, npHneHeBiian b 3tob ch- 
CTe.Me .HBgHCTCH CTHMyjIHUHOHHMM (jiaKTOpOM 
BBTepnaunoHajibnoro ncnogbaoBannH n iiHTeipn- 
poBanna HayKH.

PeagHaagHH nocTyjiaTOB HayqHO-TCXHHqecKOH 
pCBOBIOUHn B CHCTCMC HayHHOH HH^OpMaitHH, BO 
ajicMBHTax, cy6cTpyKType, crpyicrype h (jiyBKnnn 
CTaBHT B HOBblH acneKT KaTCropHK) nOTpe6HTBJIb- 
HOH CTOHMOCTII HH^OpMaHHOHHOH CgltHHHM HayKH 
B HX nepBIIBHOM npOHBBCHIIH, T. 6. B HJIOCKOCTH 
yflOBJIBTBOpBHHH HHTepHIJX noTpe6nocTBH HayKH, 
b coKynaapHOM nponBJieiinn, t. e. b iijiockocth 
3KOBOMnqecKoro h copHajibHoro atfufieKTa HayKH, 
B ce <j)VHKHHOHnpOBaiIHH KBK IipOHaBO.'ICTBCHHOH 
CHJIbI B HBHCTBCHHOCTH Ila FyMaHH3aHHOHHbI6 
npoueccbi. KpHTepneM atjxJieKTa n0Tpe6Hre.qbH0H 
CTOHMOCTH HayqHOH HHipopMailllH MOIKeT 6bITb 
Mepa peajiHsauHn 3aKona bkobomhkh BpoMenH 
b HayqnoM TBopqecTBB.

KoncTaTHpyeM, hto b HaqHHaK>meHCH anoxe 
HayqHO-TBxnHqecKOH pbbo.tiolihh BOBbiinaeTcn 
«TpeHA» — (o6mee HanpaBHeBHe pasBiiTHn) 3a- 
BHCHMOCTH HayKH OT CBpBH3HOrO ypOBHH HBljlOp- 
M3IIH0HH0H CHCTCMM HayKH. 0«HH CTHMyJI Bbl-

TBKaeT H3 BHyTpCHHHX noTpcGiiocTeH HayKH, 
rnasHMM oGpasoM h.3 ee HMManeHTHOH aBTo- 
OOycJIOBJleHHOCTH paSBUTHH, BTOpOH 113 3K0H0MII- 
qecKO-conHajibHMX HmepecoB, ns ^>yHKiiHonnpo- 
BaHHH HayKH K8K I1P0H3B0HCTBBHH0H CHJIM. llll- 
tchchbhob npiiMBiieHHe HayKH b panHoiiannaaiinii 
n TBXHHaaUHH CHCTCMM, BBBaeHlIC HH^OpMaUHOH- 
HO-CXOflHMX aBTOMaTOB B UCHTpbl HayHTIMX HH- 
ijiop.Maunn, nepexoa na MHimaTKipubie n Ko.inpo- 
BaHHMe 3anitcn, Hcnojii>3OBaniie TexiiHqecKOH 
naMHTH, TCXHH3aHHH HCpeHOCHMX nyGjIHKaHHOH- 
HMX KanajIOB, KH6epHBTlI3aHH!l UJIOllecCOB KOH- 
UenTpHpoBaHHn HogGopa ii paspaooTKii iiayqiioH 
HH^OpMailHII CqHTaCM C3MMM OHTHMajIbHblM nc- 
xoHHbiii nyiiKT ynynnieunn chctcmm Hayquoii 
niiijiopMaunH, OTneqaiomeii coBpeMBHHOMy co- 
ctohhhk) Hayqno-TexHitqei KOH pcBOJiioniiH. Ha- 
VKa o Hayne, Teopnn HHijropMaunn, KiiuepHCTHKa 
ii Teopnn HayqHoro ynpaBJiennn upeflocTaBnniOT 
ygocTOBepeHHbiii MaTcpnaJi ,qnn iiayquoro noji- 
xo.ua k BOSHaHHK) n co3;iaHino chctcmm iiayqHoii 
HH^iopMauHH. npennojiaracM, qio 11 npHcnocoG- 
JICHIIH 3TOH CHCTCMM BOTpeGHOCTHM liayHHO- 
TCXHHqeCKOH peBOJIIOHHH HMCIOTCH CKpMTMC 1103- 
moikhocth 3KOHOMiiqecKoro ii connajibHO-3(j)4>eK- 
THBHOFO pa3BHTHH HayKH.

Summary
Viliam Leschnitzky: System of Scientific In­
formation in the Scientific-Technical Revo­
lution
By means of theoretical studies of science 
we come to know the processes of both 
vertical and horizontal cumulation of the 
hitherto attained results of scientific know­
ledge. In history, cumulation played the 
role of one of the decisive factors in the 
development of science. The cumulation of 
historically determined scientific axioms de­
pends on the level, movement, exchange and 
utilization of scientific information. It is only 
on the basis of the information received 
that the scientist applies the principle of 
logical entropy and works actively and crea­
tively. Modern science, and especially science 
in the scientific-technical revolution, postu­
lates the working of a system of scientific 
information exploiting theoretical and tech­
nical cybernetics. This scientific discipline 
abstracts from the aspects of matter and 
energy and introduces the aspect of scienti­
fic knowledge of the system of information, 
its structure and its functioning in both the 
animate and the inanimate nature. Scientific 
information contains reports on scientific dis­
coveries, theories, hypotheses, experiments, 
methods of scientific research, used labora­
tory techniques, criteria of verification, the 
effectiveness of scientific creation, the speci­
fic social weight of science in a concrete 
social system and in the humanization pro­
cesses of mankind. Scientific information is 
an element of the information system. We 
categorize it as a special historically condi­
tioned product of intellectual scientific acti­
vity, reduction and selection of a set of in­
formation on the object, phenomenon, process 
under study, as the result of such rational 
elaboration that reduces the set of the scien-
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tifically unknown and is suitable for service 
communication from the information centre 
to the scientists studying the problem ade­
quate to its content. Scientific information 
in relation to the other elements of the 
system creates certain relations, substructures 
and structures. The whole set of selected 
scientific information represents a functional 
system, the working of which is determined 
by the operation of laws. We define this 
system as a steadily growing, open, both ho­
rizontally and vertically structured set of 
information elements resulting from the pro­
cesses of gaining scientific knowledge.

Science viewed from the mentioned aspects 
appears as a particular information system. 
Scientific information and science have a 
common genesis. The system of scientific in­
formation arises at a definite stage of the 
development of science and scientific in­
formation.

The theoretical analysis of science reveals 
its acceleration and exponential increase in 
the amount of scientific information. From 
1950 to 1965 the quantity of scientific findings 
redoubled, scientific information increased 
thirty times. Although the effectiveness of 
scientific work depends on the movement 
and exchange of information, we meet with 
negative phenomena — the lagging of the 
service level in the scientific-information 
system behind the topical needs of today’s 
science, the redundancy and the latent form 
of becoming out of date, to which inform­
ation is subject. The postulate to make the 
information system adequate to the level 
achieved by the scientific-technical revo­
lution. and especially its rationalization and 
cybernetical technization result from the in­
trinsic interest of science and from the in­
creasingly accentuated social need. We con­
sider the institutionalization of the new 
scientific discipline — the theory of scienti­
fic information — to be a necessary precon­
dition for the realization of qualitative chan­
ges of the system.

Cybernetics, the theory of information and 
the theory of scientific management make it 
possible to model the system of scientific 
information as a functional system. The solv­
ing of problems concerning concentration, 
the utility value, the open and latent forms 
of getting out of date, entropy, redundancy, 
conservation, the service mediation of scien­
tific information, the modelling of the pro­
cesses of rationalization and technization of 
the system by applying the newest results 
of the scientific-technical revolution repre­
sent a possible aspect of the criteria for the 
model formation. The scientific-technical re­
volution postulates the priority of the modern 
service function of the information system 
of science. The secondary sources of inform­
ation, presented either in a dynamic form or 
in a perfectly technicized static form, are 
becoming topical.

Theoretical and technical cybernetics calls

forth revolutionary changes in the quality 
of the functioning of the system of scientific 
information. The use of the international 
algorithmic language ALGOL-60, of electronic 
analogue computers, translators and trans- 
criptors accelerates, desubjectivizes, renders 
more exact and more economic all the pro­
cesses taking place in the system of scienti­
fic information, simultaneously creating a 
realistic precondition for building up a tech­
nical information system of a lasting, mi­
crodimensional. macrocapacity, autoregulative 
supermemory provided with optimum para­
meters of service functioning. Cybernetics 
applied in this system represents a stimu­
lative factor for an international utilization 
and integration of science.

The realization of the claims laid by the 
scientific-technical revolution on the system 
of scientific information, on its elements, sub­
structures, structure and functions, throws 
new light on the category of the utility value 
of the information units of science in their 
primary manifestation, i.e. on the level of 
satisfying the intrinsic needs of science, in 
their secondary manifestation, i.e. on the 
level of the economic and social effects of 
science, in the functioning of science as a 
force of production and in its effect on the 
humanization processes.

The extent to which the law of time­
saving in scientific creation operates may 
be considered as a criterion of the effect of 
the utility value of scientific information.

In the beginning of the scientific-technical 
revolution the trend of the dependence of 
science on the service level of the inform­
ation system of science is rising. One stimulus 
results from the intrinsic needs of science, 
especially from the immanent autodétermin­
ation of its development, the other from the 
economico-social interest, from the function­
ing of science as a force of production. We 
consider the intensive application of science 
in the rationalization and technization of the 
information system, the introduction of ana­
logue automatic machines into scientific in­
formation centres, the transition to miniatur­
ized and coded records, the utilization of 
technical memory, the technization of pu­
blication relay channels, the cybernetization 
of processes of concentration, the selection 
and elaboration of scientific information to 
be the optimum starting point for improving 
the quality of the scientific information sys­
tem corresponding to the contemporary state 
of the scientific-technical revolution.

The science of science, the theory of in­
formation, cybernetics and the theory of 
scientific management present verified ma­
terial for a scientific approach to knowledge. 
We presume that in adapting the system of 
scientific information to the needs of the 
scientific-technical revolution there are latent 
possibilities for science to develop effectively 
in both the economic and the social aspects.


